



宣城家训馆: 嘉言懿行有传承

◇本报记者 徐文宣/文 戴巍/图

“十户之村,不废诵读”;“邦无尤民,民无尤行,刑法设而不犯,风俗美而不流。”……这一句句脍炙人口的宣城家训在日前“走出”了族谱,“挂”上了墙面。4月29日,由宣城市委、宣城市委宣传部倾力打造的全省首个传承和弘扬优秀家训的市级主题展馆——宣城家训馆正式开馆。一件件文化实物展现传统家风文化,一条条家规,不仅承载了祖祖辈辈对后代的希望和策鞭,更是中华民族传统道德准则和价值观念的传承。



▲家训馆里的虚拟翻书。

年轻人正在家训馆通过电子屏观看家训内容。

▼家训馆里的蜡像人物。



家训馆的导览台。

为要点,以徽州文化为底色,传承经典,教化后人。通过图文展板、实物展示、场景复原、多媒体演示等多种展示手段,内容涉及爱国敬业、诚信友善、廉洁勤俭、崇文重教等各个方面。特别是一面木雕墙更是引人注目,在这面墙上,通过十余副木雕作品篆刻了绩溪胡氏家训,吸引了很多前来参观的人驻足观看。场馆还有多部视听互动设备,市民可以观看宣城家训主题系列视频,戴上耳机收听家训朗诵音频。

徜徉在宣城家训馆内,处处散发着知性之美:20多部经典家训令人明辨义理,数十位名人传记与家规互为观照,陈列中的各类家族宗谱等珍贵史料,则映射着家训文化的深厚内涵……记者看到,已经有不少家长带着孩子来到宣城家训馆参观,“看了这些家训,我才了解宣城古代对家风的教化也一直在有着严格的传承方式。现在重提家训家规,是一种文化的回归,也是对规矩的遵守。”家训馆中一位家长正一边参观,一边将墙上家训中的故事念给孩子听。

文化优势就是发展优势

“家训文化是社会稳定的压舱石、社会和谐的黏合剂、经济发展的助推器。发展家训文化是一项既利当前又利长远的民生实事,并非一蹴而就,重在持续用力,久久为功。其实在2017年开始我们就有了建设宣城家训馆的设想。”市委宣传部相关负责人告诉记者,2015年绩溪《章氏家训》被中纪委监察部作为传统廉政文化建设的典

型发布推介,在全社会引起较大反响,说明传统家风家训在当今社会日益受到重视。近年来宣城认真贯彻习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的指示精神,深入挖掘优秀家风家训文化。把传承和弘扬优秀传统文化与培育和践行社会主义核心价值观相结合,编纂出版《宣城家训》,建成“宣城家家家训展示一条街”和

家风主题公园,开展“最美家庭”评选,举办“传承好家训 培育好家风”微宣讲等等,引导广大干部群众和青少年学生自觉传承优秀传统文化和好家风好家训。

“家规家训需要传承,传承就需要展示,展示就需要阵地。因此建设一座弘扬优秀家训的市级主题展馆的设想自然应运而生。”市委宣传部相关负责人介绍,家风、家训的传承在今天面临许多新的课题,市场经济的发展使很多家庭的价值观发生了很大的变化。如何汲取传统家风、家训中的精华,去其糟粕,让优秀的家风、家训焕发生机,与社会主义核心价值观相融合,成为教育培养子女、建设和谐家庭的重要手段,是宣传家训文化中所需要注意的。

言传身教的传达和家规家训的撰述,使家风得以实现代际传承,成为家风、家训文化的一个显著特点。宣城家训馆在宣传中主

要通过家训原文、解读、传承介绍和故事讲述。“以故事的方式,展现这些家族厚文重教、奋发有为、积极向上的人文内涵;以精练、短小的篇幅,阐述这些宣城家训最核心的智慧;以细节展现鲜活的人物形象,在介绍先贤和先进模范人物时,尽可能地结合他们在励志、勤学、修身、处世、治家、为政、慈孝、婚恋等方面的生平事迹、言行实录、细节逸闻。”

“此次宣城家训馆的建成开馆,标志着宣城加强家风建设、弘扬传统文化有了新的重要阵地,必将为全市精神文明建设发挥积极作用。”据介绍,下一步我市将以家风家训馆为依托,组织开展各类家风家训宣讲活动,让好家风成为一面旗帜。通过宣城家训馆推动将家训文化优势转化为发展优势,家风正则民风淳,以好家训、好家风促进好民风,为建设多彩宣城提供良好的社会环境。

中考今年有变化——生物学、地理、信息技术将全省统考

◇本报记者 徐静雅

日前,省教育厅发布了《安徽省教育厅关于认真组织2019年初中学业水平考试工作的通知》。在通知中记者看到了,变化最大的是八年级学生参加的生物学、地理、信息技术三科考试,将改为全省统一命题、统一制卷、统一时间,各市统一组织实施。

今年中考将有这些变化

记者了解到,2019年九年级学生考试科目总分依然是825分,其中语文150分,数学150分,外语150分(其中听力测试30分),道德与法治和历史学科合卷共计150分,物理与化学学科合卷共计150分,体育与健康60分。理科实验操作考试最高分值15分,学生需在物理、化学、生物学等三科实验操作考试中随机选择一科进行。语文、数学、外语、物理、化学实行纸笔闭卷考试,道德与法治、历史实行纸笔开卷考试,体育与健康实行现场测试。

今年,安徽省“异地中考”继续开放,按照省教育厅要求,在我省的进城务工人员随迁子女根据本人意愿,可在流入地就读学校报名参加考试,也可回户籍所在地报名参加考

试。在外省接受并完成义务教育的我省学生,自愿回我省报考的,回户籍所在地报名参加考试。市、县(区)教育行政部门应集中设立报名点,接受回户籍所在地参加考试的学生的报名。初中学业水平考试报名的具体办法由各市、县(区)教育局负责制定。

和往年相比,今年方案最大的变化是,我市今年八年级学生参加的生物学、地理、信息技术三科考试,将由过去全市统考改为全省统考。其中生物学50分(其中实验操作考试10分)、地理40分、信息技术30分。地理实行纸笔闭卷考试,生物学实行纸笔闭卷考试与实验操作考试相结合的方式。实验操作考试为必考,分值为10分。信息技术实行上机考试方式。生物学和地理考试日期为6月17日,信息技术考试时间为6月17日周一。

地理、生物学、信息技术三门科今年不计入中考总分

“虽然地理、生物学和信息技术每年八年级结束都会考的,但今年孩子赶上中考政策调整,作为我们家长心里还是有点紧张。”市民马燕告诉记者,三门课第一年改为全省统考,最担心的是这三门科目的考试成绩会不会计入明年中考总分。“因为我看外省有的这三门已经计入总分了,不知道我们省这次

会不会也是这样。”

“我比较喜欢地理和生物学,我觉得这两门功课都非常有趣,与生活联系紧密,平时我成绩也不错。听老师说我们市往年也都是八年级就考,只是不知道这次地理、生物学、信息技术的考试在全省统一命题后,题目和考试类型上与之之前会有什么不同。”就读于十二中的八年级学生高飞告诉记者,“如果考试成绩计入明年中考总分的话,我现在开始要抓紧准备了。”

采访中,记者发现对于中考的调整,大部分家长和考生关注的焦点都集中在考试成绩是否计入明年中考总分之中。

市教体局基础教育科负责人告诉记者,其实我省将生物学、地理以及信息技术纳入中考范围,对我市考生的影响并不大,只是由全市统考变为了全省统考。“今年生物学、地理和信息技术的考试成绩依旧不会被计入中考总分,仍然作为考生的综合素质评价而存在,所以考生与考生家长对此不需要过度紧张。”

“从2007年开始,我市就将信息技术考试纳入了中考范围,自2013年以后,信息技术考试的分数也不再计入中考总成绩。”市教体局教育技术中心信息技术教研员陆太告诉记者,今年信息技术的考试模式、题目类型与我市往年的信息技术考试类型上差别并不大,考生大可不必担心。



社区团购渐走俏,你“拼团”了吗?

◇本报记者 刘畅

“亲们,团购的榴莲、荔枝已到,请预订的亲请到小区门口准备提货。”“百人团这次折扣力度特别大,多肉植物超低价已抵达,大家赶紧来提货回家。”最近一段,不少市民向记者反映,小区里不少邻居都当上了“团长”,邀请大伙一起“拼团”购物,拼的人越多,买的东西越便宜,这样的新型购物方式很受大家欢迎。

市区元宝街小区的居民熊丽被称为“团长”,生活精打细算的她经常在小区发起生活日用品、米面粮油、时令果蔬、写真等团购。“5月初当季的水果是荔枝,荔枝在65元/斤左右。但如果购买量在150斤以上,价格可以优惠到49.9元/斤。”熊丽说,自己买水果的时候发现,水果买得越多,越可以讲价,且价格优惠力度还比较大。所以起初自己就小范围的邀请自己的亲朋好友一起拼团,没想到左右邻居听闻后都参与到拼团中来,购买量越大折扣优惠越大,所以现在的团购群里的固定“团员”已经有50多人。

“我是多肉植物迷,现在有了拼团群,多肉的价格只是平时零售的

一个零头。”市民刘晓燕经常在多肉群里和群友们讨论植物的养护经,因为相同的喜好所以大家有着同样的购买需求。她介绍,多肉的很多新奇品种都来自外地,为了降下价格,群主便主动和外地的多肉种植基地联系,谈好价格后,基地再统一发送到小区附近,这样既省钱,又省心省力。

屡次参加社区团购的市民徐雅琪给记者这样算了一笔账,仅拿写真来说,平时拍一套个人写真的价格在800元左右。如果凑够5人一起团购,一人只需要交499元。不仅如此,而且底片全送,平时仅一张底片就需要多付80元,价格便宜了一大半!

记者采访了解到,社区团购目前逐渐升温,不少市民对此十分欢迎,但也有市民表示了忧虑。家住市区柏庄小区的居民廖家旺说,这样的采购方式过度依赖于“团长”,不能亲自挑选产品毕竟不能完全放心,如果产品出现质量问题,投诉、退还、修理更是麻烦。所以部分市民仍对这样的拼团模式持观望态度。